江苏省连云港市灌云县西片2015-2016学年八年级语文下学期第二次月考试题

八年级语文试卷

 积累、运用。（40分）

1．阅读下面文字，把文中拼音所表示的汉字依次写在文下方格内。（4分）
有的所错过的，时不复返，机不再来，属于永远的错过，但因为你善于细细咀（jué）这错过的苦果，竟然从（chóu chàng）中升华出（jǐng）悟，乃至于酿出诗意与哲理……你的生命，或许反更有厚度。
2、在下列各小题的横线上写出相应的诗文名句或作家。（13分）

（1）---------，小桥流水人家。马致远（   ）

（2）斯是陋室，----------。（    ）《陋室铭》

（3）千嶂里，--------------。（    ）《渔家傲》

（4）浊酒一杯家万里，---------------。

（5）《口技》一文中写听众以假为真、惊慌欲跑的强烈反应的句子是：-----------   ，-----------，-----------，------------。

 （6）《陋室铭》中以自然环境烘托陋室不陋的句子是：----------，-----------.

3、下列说法中有错误的一项是（　 ）（3分）
A、《孔乙己》、《范进中举》、《变色龙》和《窗》四篇小说都运用了对比的写法。
B、《口技》是一篇笔记小说，主要采用正面描写与侧面描写相结合的写法，表现了口技艺人技艺的高超。
C、《水浒传》的作者一般认为是元末明初的罗贯中。
D、《孔乙己》侧重写人物的外貌、语言、动作；《范进中举》和《变色龙》侧重写人物的语言；《窗》主要通过心理和动作描写刻画人物。
4.下列各句中,加点的成语使用恰当的一句是（ ）（3分）
A．五十年来,我国取得了一批批举世瞩目的科研成果,这同13

代科技工作者殚精竭虑,忘我工作是密不可分的.
B．博物馆里保存着大量有艺术价值的石刻作品,上面的各种花鸟虫兽、人物形象栩栩如生,美轮美奂.
C．家用电器降价刺激了市民消费欲的增长,原本趋于滞销的彩电,现在一下子成了炙手可热的商品.
D．美国国务卿的中东之行,并未从根本上解决美伊之间的矛盾,海湾地区的局势也不会从此一劳永逸.
5、下面这段文字有三句话，各有一处语病，请加以修改。（3分）
      ①在今天举行了中国少年科学院第三届小院士表彰大会上，徐芳硕等来自全国的50位小院士受到表彰。②这是团中央、全国少工委学习贯彻《中共中央国务院关于进一步改进和加强未成年人思想道德建设的若干意见》，实施“科教兴国”战略，在全国青少年中开展体验教育的重要举措，也是科技活动周的一项重要内容。③通过这一表彰活动，使青少年对科学技术的兴趣大为提高。
6、名著阅读。（6分）
A相了相，走到树前，把直裰脱了，用右手向下，把身倒缴着；却把左手扳住上截，把腰只一趁，将那株绿杨树带根拔起、众泼皮见了，一齐拜倒在地，只叫：“师父非是凡人，正是真罗汉！身体无千万斤气力，如何拔得起！”
     这段文字出自古典名著《　　　　》，文段中的A的姓名是-------　　；在名著中这个人物的主要性格特征是　-------------；请你用简洁的语句写出关于A的另三个故事：------------、-------、--------。
7、.综合性学习。（8分）
    某校中学生开展语文综合性学习活动，以“住宅区的命名”为题进行调查。调查中发现，过去，市民的住宅区通常被称作“职工宿舍”“家属大院”等。如今，不少住宅区有了像“西子香荷”“水韵花都”“南薰别院”“漾日湾畔”之类的名字。同时，调查中还发现以“戛纳湾”“莱茵河畔”“加州风景”“威尼斯花园”等洋名来命名的住宅区也很多，细数这类住宅区的名字，差不多能拼出欧美地图，有市民戏称“欧风美雨满中华，错把故乡作他乡”。
（1）从以上有关“住宅区命名”的调查中，你能得出哪两点结论？请简要概括。（2分）
①__________________________________________________________________
②__________________________________________________________________
（2）根据以上调查，请你就“如何为住宅区命名”这一问题，向政府有关部门提出两条建议。（2分）[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)





①_______________[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




___________________________________________________
②__________________________________________________________________
（3）请参照示例，用富有一定文采的语言（至少用一种修辞手法），对下面住宅区名称的丰富内涵进行阐释。（4分）
示例：
筑于山边水畔的“山水人家”：“智者乐水，仁者乐山。”亲近山水，融自然于呼吸之间；构筑诗意，享优雅于生活之中。
①“水墨江南”：______________________________________________；
   ②：“博纳花园”_________________________________________________。
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、理解、感悟。

（一）阅读下面两[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




段文言文，完成8—12题。（15分）

【甲】                                     口技
清 林嗣环
京中有善口技者。会宾客大宴，于厅事之[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




东北角，施八尺屏障，口技人坐屏障中，一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。众宾团坐。少顷，但闻屏障中抚尺一下满坐寂然，无敢哗者。
遥闻深巷中犬吠，便有妇人惊觉欠伸，其夫呓语。既而儿醒，大啼。夫亦醒。妇抚儿乳，儿含乳啼，妇拍而呜之。又一大儿醒，絮絮不止。当是时，妇手拍儿声，口中呜声，儿含乳啼声，大儿初醒声，夫叱大儿声，一时齐发，众妙毕备。满坐宾客无不伸颈，侧目，微笑，默叹，以为妙绝。
未几，夫齁声起，妇拍儿亦渐拍渐止。微闻有鼠作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。宾客意少舒，稍稍正坐。
忽一人大呼“火起”，夫起大呼，妇亦起大呼。两儿齐哭。俄而百千人大呼，百千儿哭，百千犬吠。中间力拉崩倒之声，火爆声，呼呼风声，百千齐作；又夹百千求救声，曳屋许许声，抢夺声，泼水声。凡所应有，无所不有。虽人有百手，手有百指，不能指其一端；人有百口，口有百舌，不能名其一处也。于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。
忽然抚尺一下，群响毕绝。撤屏视之，一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。
【乙】  
乔山人善琴
清 徐珂
国初，有乔山人者善弹琴。精于指法，尝得异人传授。每于断林荒荆间，一再鼓之，凄禽寒鹘①，相和悲鸣。后游郢楚②，于旅中独奏洞庭之曲。邻媪③闻之，咨嗟惋叹。既阕④，曰：“吾抱此半生，不谓遇知音于此地。”款扉⑤扣之。媪曰：“吾夫存日，以弹絮为业。今客鼓此，酷类其声耳。”
注释： ①鹘（gǔ）：一种凶猛的鸟。 ②郢楚：即楚郢，古地名，春秋战国时期楚国的都城。 ③媪（ǎo）：老妇人。 ④阕：止息，终了。 ⑤款扉：款，敲；扉，门。
8.解释下列加点的词语。（2分）
⑴便有妇人惊觉欠伸 。   觉——
⑵今客鼓此  。    鼓 ——         [image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




  
9.选出下列加点词意思、用法不相同的一项。（3分）（      ）
A.无敢哗者/起坐而喧哗者              B.以为妙绝/愚以为宫中之事
C.以弹絮为业/以丛草为林              D.酷类其声耳/其真无马邪
10.用现代汉语解释[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




【甲】文中画线的句子。（4分）
⑴一时齐发，众妙必备。

---------------               
⑵宾客意少舒，稍稍正坐  。-----------------------------------。                        

11.请用自己的话依次概括【甲】文中口技表演者模拟的三个场面。（3分）
第一个场面：__________________________ 
第二个场面：__________________________
第三个场面：__________________________
12.【甲】【乙】两文都采用了_____________的表现手法。请从【乙】文中举一个例子并说说这样写的好处。（3分）
（二）阅读文段。（15分）

动物也在全球化
①  在全球化的浪潮中，人类社会正在变得越来越相似。人们使用同样的科技产品．追求同样的时尚，采取同样的生活方式，将来甚至还有可能使用同样的语言。“地球村”这个概念早已不是什么新鲜词了。人类变得彼此越来越相似。这事好还是不好．人们还在争论。

②   在野生动物的世界里．同样的事情也正在发生。所有地方的野生动物也正在长得越来越像。科学家批评说，由于人类的流动，野生动植物也被迫加入了全球化的行列，从而使动植物品种的地区差异变得越来越淡。

③  这种现象被称为“生物均质化”．这种现象对于生物世界的地区特性来说是一个重大的威胁。己经引起了自然资源保护管理论者的高度重视。事实上，人们不久前才刚刚开始认识到“生物均质化”意味着什么。所有生物在所有的地方生活，结果是地球上的生物种类会变得越来越少，同一物种之下的品种也会变得越来越单一。

④   对物种地区差异威胁最明显的应该数物种入侵，物种利用人类的全球化贸易运输侵入到其他地区，对当地的物种生存造成影响。比如说斑纹贻贝就通过船只播散到西欧和北美海域。这些入侵物种会使当地的食物链陷入混乱．剥夺某些本地物种的生存空间。

⑤  对生物多样性的更大成胁来自于人类对土地用途的改变。人类城市的扩张以及生物栖息地的细碎化，使生物的生存环境越来越相似。这就会导致特定种类的生物过分繁盛。有些适应能力极强的物种便如鱼得水，比如蟑螂、乌鸦、老鼠、浣熊、红狐和鹿。

⑥  有些大脑容量相对较大的鸟类在人类对环境进行改造的时候应付自如，知道如何根据环境的变化调整自己的生活方式，也能够很快接受前所未见的食物，而那些”小脑袋”鸟类就会受到相当太的打击，数量下降很快。于是在城市化的过程中，我们会越来越多地看到一些生物，而另一些则从我们的视野中消失了。
⑦  由于人类一些不恰当的做法，野生动物种群的基目资源正在不断减少，将来一旦环境发生重大改变，这将严重危及生态系统的适应力。
《动[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




物也在全球化》阅读答案
13、文章第③段中加点的“这种现象”指代的具体内容是什么？(3分)
答：____________________________________________________________
14、从文中看，造成“动物全球化”的具体原因有哪些？(4分)
答：___________________________________________________________
15、文章第⑥段说明的结论是什么。请具体分析这一结论是如何得出的。（4分） ______________________________________________________
16、请从文中找出能够充分体现说明文语言特点的一个句子并进行简要分析。(4分)

答：------------------------------------------------------------------

（三）阅读下面文字，完成17—20题（20分）

拔下钥匙

    ①一个普通得不能再普通的初冬午后。淡云。微风。令人微醺的阳光。
    ②他驾驶着一辆普通得不能再普通的7路无人售票公交车，行驶在高架路上。满满一车的乘客，有的在小声交谈，更多的是在打瞌睡，由车窗透进来的初冬暖阳，像一只只温柔的手抚摸着人们的脸。他从后视镜里看到，一对小夫妻在逗着怀里的婴儿，那婴儿长得白白胖胖的，惹人喜爱。
    ③他微笑了。他想到了自己并不富有却温暖的家。过几天休息时要把老父亲推出来晒晒太阳了，别看老人神志不太清醒，可就是喜欢晒太阳，喜欢听人聊天。父母亲都80多岁高龄了，自己还能孝敬几年呢？
    ④这辈子自己最亏欠的要算妻子了，别的不说，单说她一嫁进门就照顾患病卧床、神志不清的公公，如今已经20多年了，从没半句怨言。5年前妻子患上了脑瘤，妻子觉得天都要塌了，但他告诉妻子说："不要怕，有我在，天就不会塌，我就是你的天！"终于，他陪着妻子一起战胜了病魔。
    ⑤他又想到正在读大二的女儿，脸上的笑容更深了。女儿是他的骄傲，他因为家庭和时代的关系没读多少书，吃尽了读书少的苦头，幸好，女儿争气，考上了重点大学。懂事的女儿很体贴爸爸的不易，知道家里条件不好，从来不在物质上与人攀比，成绩上却一直是佼佼者。每次从学校回来，还用勤工俭学的钱为他买东西。他驾驶座上的小枕头就是女儿送的，女儿说爸爸颈椎不好，垫个小枕头会舒服些，还带红外线按摩呢。
    ⑥想到这里，他忍不住动了动脖子，感到后脖子那里很温暖。
    ⑦现在，车将要下高架路了，下了高架再开一段路就到终点站了……
    ⑧忽然，他感觉眼前一阵模糊，头剧烈地眩晕起来，接着又剧烈地疼起来，他感到很恶心，胃里翻江倒海--不好，可能是突发脑溢血！他立刻意识到了这一点，他的父亲就是因脑溢血40来岁就瘫痪了，他自己40来岁时也患上了高血压。
    ⑨他清楚突发脑溢血会很快失去意识。下高架后的路是一条交通要道，车辆、行人密集，稍有疏忽，这么大的公交车极有可能失去控制，造成群死群伤的恶性交通事故！
    ⑩他感觉自己的腿、手和身体都已经不听使[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




唤了，意识也渐渐模糊，他似乎听到遥远的地方传来隐隐约约的歌声……不能，绝不能，我一定要挺住！他咬紧牙关对抗着，对抗着……终于，他已经模糊的视野里出现了终点站那熟悉的蓝色候车亭……坚持不到终点站了，提前停车……
   （11）他打右转向灯，靠边，平稳停车，开门，熄火，拔下钥匙。
   （12）渺茫的歌声有强大的力量，吸裹着他在黑暗的深渊坠落、坠落……
   （13）那深渊太深，36小时的抢救后，他没能爬上来。
   （14）当人们从他的口袋里找到公交车钥匙时，在场的所有人都流泪了--这是一辆自动挡的公交车，他担心自己昏迷后，可能会无意识地导致车辆失控，因此，他在生命的最后关头，拔下钥匙，牢牢锁住那扇通往死亡的门。
   （15）他叫陈乐平，上海一位普通得不能再普通的公交车司机。
                                                    （选自新浪网纳兰泽芸博客有删改）

17请用简洁的语言概括文章内容。（3分）

------------------------------------

18.第⑩段画线句子运用了什么描写方法？有什么作用？（4分）

----------------------------------------------------

19.文中多次提到"普通得不能再普通"，谈谈作者这样写的用意。（4分

--------------------------------------------------------------

20.陈乐平是一位普通的公交车司机，他身上有哪些优秀的品质，请列举出两点。（4分）

----------------------------------------------------

21从本文中，你悟到什么有益的人生道理？（5分）

--------------------------------------------------------
三、表达、交流。（60分）

一句话、一个眼神可能改变一个人，一本书、一幅画甚至是一片树叶也能改变一个人。生活中我们常常会遇到这样的人、事、物，因为他们（它们）的影响，我们获得成长。请以“是你改变了我”为题目，写一篇文章。
 要求：①要有真情实感，不得抄袭；②除诗歌外文体不限；③不少于600字；④文中不得出现真实的地名、校名和人名；⑤书写要正确、规范、美观。

是你改变了我

八年级语文月考试卷参考答案

积累、运用。

咀嚼，惆怅，憬悟。（4分）

枯藤老树昏鸦、《天净沙秋思》；惟吾德馨、刘禹锡；长烟落日孤城闭、范仲淹；燕然未勒归无计；于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走；苔痕上阶绿，草色入帘青。（13分）（每空一分）

、C（3分）
A（3分）

①“了”改为“的”。（1分）
②“改进”和“加强”调换位置。（1分）
③删去“通过”或删去“使”。（1分）

《水浒》或《水浒传》；鲁智深或鲁达；见义勇为或嫉恶如仇；人物故事示例：拳打镇关西、大闹野猪林、大闹桃花村、二龙山落草等。（6分）每空一分。
略（8分）
二理解、感悟
8.⑴觉：睡醒。⑵鼓：弹奏。  （2分）

 9.D  （3分） 
10.⑴同时都响了起来，各种声[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




音都表演得惟妙惟肖 （2分）   ⑵里面（中间）客人们听到这里，心情稍微放松了，身子渐渐坐正了（2分）
11.第一个场面：一家四口由睡而醒；（1） 第二个场面：一家四口由醒而睡；（1）第三个场面：失火、救火（意对即可）（1）
12侧面烘托。例子：凄禽寒鹘，相和悲鸣。（1分）好处：有力地烘托了乔山人弹琴技艺的精湛（2分）
13、(3分)所有地方的野生动物正在长得越来越像。或：由于人类的流动，野生动植物也被追加人了全球化的行列，从而使动植物品种的地区差异变得越来越淡。
14、(4分)①对物种地区差异威胁最明显的应该数物种人侵。②对生物多样性的更大威胁来自于人类对土地用途的改变。（每一点2分）

15、(4分)结论：我们会越来越多地看到一些生物，而另一些则从我们，的视野中消失了。分析：把“有些大脑容量相对较大的鸟类(在人类对环境进行改造的时候应付自如．知道如何根据环境的变化调整自己的生活方式，也能够很快接受前所[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




未见的食物。和“那些‘小脑袋’鸟类(就会受到相当大的打击，数量下降很快。)”进行比较,得出结论。

16、(4分）示例：①“野生动物种群的基因资源正在不断减少”中的“正在不断”形[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




象地说明了基因资源的减少正处在持续发展的的过程中，体现了说明文语言[image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的准确性。②“这将严重危及生态系统的适应力”[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




中的“严重’一词．强调了人类不恰当的做法对生态系统适应力危及的程度，体现了说明文语言的准确性。
 17文章记叙了上海公交车司机陈乐平在突发脑溢血、生命垂危的时刻，用尽生命的余力，拔下钥匙，确保乘客安全的故事。
    评分说明：（3分）根据文章情节概括完整即可得分。 

 18心理描写。起到了突出人物优秀品质（精神）的作用。
    评分说明：（4分）描写方法1分，作用3分（答出陈乐平优秀品质的具体表现也可得分）。

 19."普通"表现了陈乐平身份和职业的平凡，反复强调"普通"一词，突出了他精神的高尚和人格的伟大。
    评分说明：（4分）解释普通的含义2分，答出作用2分。
 20示例：工作认真负责，尊老爱幼，有积极乐观的人生态度，镇定果敢，不畏死亡等。
    评分说明：（4分）答出一点给2分，意思对即可得分。
 21.示例一：在平凡的岗位中恪尽职守，生命就会变得有意义。
  示例二：人生短暂，一个人能做一件有益于他人的壮举，乃人生一大幸事！
  示例三：陈乐平的事迹，能唤醒埋藏在心底的责任与大爱。
  示例四：人的一生要经历很多考验，有的是幸运，有的却是灾难，我们应该像陈乐平一样，笑对生死，灵魂永恒。
    评分说明：（5分）可以从生命意义、责任、生活态度等方面回答[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




，答出两点言之成理即可得分。（答出一点给2分、答出两点给满分）

三表达，交流（60分）

   建议切入分42分：一类作文60---54分；二类作文53---48分；三类作文47---42分；四类作文41---36分；五类作文35---0分。说明：1、错别字每两个扣I分，重现不计，扣完3分为止。2、不得少于600字，每少50字扣2分。



































































